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Már nem Aktuális
Aligha véletlen, hogy éppen a választások előtt szüntették m eg  
az Aktuális cím ű esti politikai műsort: érdekes, hogy a „sza­
bad” szoclib sajtó egyetlen könnyet sem  hullatott érte -  bezzeg  
Bánó és az Egyenleg!

M ire e sorok m egjelennek, túl vagyunk a választások első  
fordulóján: a magyar nép felszabadult, vagy halálra ítélte m a­
gát. Közben letartóztatták az év rendőrét, láthattuk a gyilkos 
pitbullok börtönre ítélt tulajdonosnőjét, aki a „kutyusok” ár­
tatlanságát hangoztatta, a közbiztonságról folytatott pártvitá­
ban pedig Fenyvessy Zoltán a M IÉP részéről joggal mondta, 
hogy „a belügym iniszternek naponta lenne oka lem ondani”.

M ost már nem  kell sokáig vám unk, hiába akar az M SZP  
„nyitott országot”, H óm  „sikeres folytatást”, hiába jelenik  
m eg G öncz az SZD SZ választási hirdetésében (m inő véletlen), 
K uncze „em elt fővel, Magyarország” szlogenje a visszájára 
fordul. Kónya m asszív kapcsolatról beszélt a politika és a bű­
nözés között, Orbán pedig kijelentette, „a rókát m ég senkinek  
sem  sikerült leszoktatni a tyúklopásról”.

Május elsején láthattuk a Patyolat-akció cím ű 1965-ös m a­
gyar film et. A szívszorítóan primitív katonafilm  egy tüzérzene­
kar győzelm ét ecseteli a Ki m it tudón, az M SZOSZ pedig prog­
ramként kitűzte a célt: jövőre elérhetjük a kilenc évvel ezelőt­
ti életszínvonalat! A primitív silányság dőlt a Vigyázz NATO, 
jön a magyar! cím ű M ikroszkóp-kabaréból is, csak egy idézet: 
„nincs tom agatya, csak tábori atya”. Olyan volt ez a kabaré, 
m int a Dáridó a TV  2-n, egy erősen izzadó Lagzi Lajcsival, aki 
talán Horn Gyuláról énekelte: „link, link, m indenki link, az 
ígéret sem m it sem  ér”.

A szoclib sajtó híres bértollnokait az sem  érdekli, hogy már 
jó ideje nincs a közszolgálati tévének elnöke, bezzeg a Nahlik- 
időkben... A TV 2-n így, választások előtt, em lékeztetőnek lát­
hattuk a Budapesti tavaszt a hős szovjet katonákkal (Darvas 
Iván, SZDSZ) és a hős szovjet parlamenterrel, kit lelőtt az ár­
mány, sőt a Kis Katalin házassága cím ű 1950-es magyar film et, 
m elyben P écsi Sándor szinte a mának üzeni, hogy „a vesztés­
ben nem  elég, hogy valaki jó szakember legyen, kom m unistá­
nak is kell lenn ie!” Ez a közszolgálati televízió választási üze­
nete.

A nosztalgia egyébiránt m indenütt üzlet. A Memóriát jutal­
mazza pénzzel az RTL Klub, a régi számok felism erése itt 
zsebbe vág, az Azok a szép napok produkcióról pedig már ír­
tam: itt igazi vallásos révületben énekelnek régi, gügye szám o­
kat, de hát a pénz eksztázisa uralkodik a M T V  1 Lottóshow-\á- 
ban, is, körbejár M iss Fortuna, és senki sem  szól neki, hogy 
bütykös a térde.

Volt Szárnyas fejvadász a jövő robotizált erőszakáról Am eri­
kában és a m últ erőszakáról ugyanott (Aki legyőzte A l Capo- 
nét), láttuk a jóságos, m osolygós, csaknem  gönczös Horn G yu­
la bácsit az anyák napi műsorban, s a hihetetlenül alacsony  
színvonalú (s egyelőre szünetelő) Ön döntheti egy brazil csalá­
di örökbefogadás dilemmáját, egy agrobankos K ovács M ihály  
elítélt bankárt, akit m ég Grósz Károly hívott m eg Ausztráliá­
ból, s aki csökönyösen segíteni akar M agyarországnak, akár­
csak Zem plényi, Soros stb.

Láttunk egy hollandiai Kifutó-fesztivált a leginkább Jancsó  
M iklósra hasonlító  T ím eával, aki a rabbiképző növendéke, s 
valam i ír énekesnőt utánoz, a nem zetközi zsűriben pedig Vá­
gó Istvánt és Szandit, bekonferálva -  from Poland -  Lengyel- 
országból. Ez már maga a m egvalósult K ozm opolisz. „L ehet, 
hogy a m ennyország kapuján is  am erikai zászló leng?” -  kér­
dezi a narrátor az am erikai függetlenségi háborút fe le leven í­
tő magyar film ben. M it mondjak: nem  lehet. Biztos! H iszen  
negyvenéves a szocializm us jelképe, a Trabant, m elyből m ég  
három százezernyi pöfög M agyarországon (nekem  is volt ket­
tő), m ost egy tizenöt éves Skodám van, ennyit a haladásról és  
felzárkózásról. Az Aranyág cím ű jótékonysági gálaműsorban  
m egajánlottak vagy harm incegym illiót, öltözhettünk tetőtől 
talpig am erikai SFOR-egyenruhába, egy W hoopy Goldberg- 
trikó kétszázezret ért, egy M IG -repülős felszállás négy és fél 
m illiót. Az Akadém ia elnöke szerint ma ugyanolyan kihívá­
sokkal nézünk szem be, m int száz évvel ezelőtt. Ez végre 
őszinte beszéd . Csak halkan jegyzem  meg: akkor jobban áll­
tunk.

A H om -kor epilógusa: a szoclib sajtó által viktim izált dávo- 
di kislány családja hatm illió forintra perli a magzat védelm ét 
vállaló Alfa Szövetséget. A piszkos és aljas sajtót nem  perlik. A 
független magyar bíróság ítéletét felülbírálták, az abortusz 
megtörtént. Egy az évi hetvenötezerből. Hogy tartsuk a jó 
irányt!

A budapesti állatkertben nincs 
hangosabb terem tm ény a szia- 
m angnál. Egyszer a Dózsa 
György úton sétáltam, dobhár­
tyarepesztő visítás cikázott át a 
környéken, az utcán megállt az 
élet, m int Sztálin temetésekor. 
A sziamang volt a hangforrás.

A csendháborítás eme bajno­
ka a gibbonmajmok családjába 
tartozik, viszonylag nagy testű 
szerzet, fekete bundája van, po- 
fázmánya szürke. Az álla alatt 
úgynevezett torokzacskó fityeg, 
amely fej méretének kétszeresé­
re duzzad, és rezonátorként, 
erősítőként szolgál, ha a szia- 
mangra rájön a rikoltozhatnék. 
Ennek akkor lehet fültanúja a 
külvilág, amikor a sziamang azt 
hiszi, területi határait veszély 
fenyegeti. Hogy a biztonságos 
rács m ögött m itől, kitől tart, 
azt egyedül ő tudhatja. Talán 
biztos, ami biztos alapon sival- 
kodik a ketrecében, hátha még­
is megjelenik valamikor a tigris 
egy vasfűrésszel.

Nincs kétségem, a következő 
politikai ciklusban közéletünk 
főszereplője lesz a sziamang. 
Antifasiszta harcra készülőd­
nek ugyanis a Dem okratikus 
Charta díszpéldányai, akik me­
gint a dzsungel ritm usára verik 
az írógép billentyűit. Bossányi

Katalin, a Népszabadság cikk­
írója például először nem akart 
h inni a szemének, amikor a te­
levízióban m egpillantotta 
Csurka István M IEP-elnök 
jobbját. Aztán rádöbbent: 
Csurka bizony náci karlendí­
téssel üdvözli a tömeget. Ebből 
az élményből született Karlen­
dítés cím ű publicisztikája 
(Népszabadság, május 6.). Bos­
sányi szerint szokatlan, hogy 
egy szélsőjobboldali párt ilyen 
nyíltan felmutassa, vállalja fa­
siszta eredetét. Számára Csurka 
levegőbe emelkedő keze -  hívó 
szó, amelyet nem lehet félreér­
teni. Ebben a szerzőnek tökéle­
tesen igaza van. Nem is értette 
félre Csurkát egyetlen épeszű 
ember sem. M illiónyi televízió- 
néző tanúsíthatja, Csurka eskü­
re emeli a kezét a filmben, szá­
járól leolvasható, am int ki­
mondja az esküszöm szót. Bos­
sányi Katalin azonban m inden­
képpen fasiszta vezért akar lát­
ni a M IÉP elnökében, tehát vi­
sít. Ugyanezen a frekvencián 
vijjogott fel az ultraliberális 
Eörsi István a hétfői Magyar 
H írlapban. A férfiak közötti 
anális szex propagátora is náci 
köszöntésnek vélte Csurka 
mozdulatát. Meglehet, Eörsi a 
tévének is a hátsó felét nézi.

Május 6-án jelent meg néhai 
Fenyő János lapjában, a Nép­
szavában Tamás Gáspár M ik­
lós SZD SZ-párti filozófius 
eszm efuttatása a demokráciát 
fenyegető szélsőjobboldali ve­
szélyről. A M IÉP-et fajgyűlö­
lő, sovén, antiszem ita, idegen- 
gyűlölő, an tidem okratikus, 
köztársaság- és alkotm ányelle­
nes pártnak nevezi, ám állítá­
sai bizonyítására egyetlen szót 
sem veszteget. Érvelés helyett 
egyszerűen felfújta torokzacs­
kóját.

A Dem okratikus Charta idé­
zett jelesei a sziamangot akár 
törzsi mozgalmuk totemállatá­
nak is m egtehetnék. N incs 
semmi szégyellnivaló felmenő­
jükben. Rendezvényeiken is 
felléptethetik. Csak írjanak egy 
kikérőt az állatkert igazgatójá­
nak, ha ismét antifasiszta tün ­
tetést fog szervezni a DC. 
Bródy János és Hobo érzelem­
dús, jogvédő dalai után az egy­
begyűltek m eghallgathatják 
majd a sziamang köztársaság­
védelmi sikoltozását is. Konrád 
György demokratikus esernyő­
jét viszont dugják el előle a ren­
dezők, nehogy megszúrja ma­
gát vele a színpadon. A szia­
mang védett állat.

Zsilka László
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Hamisítók és gyulölködok
Néhány hónappal az országgyű­
lési választások előtt az ELTE 
politológus hallgatói felmérték 
a pártok népszerűségét. Az öt­
ezer fős mintavétel alapján ké­
szített népszerűségi lista azt 
mutatta, hogy -  szemben a hiva­
tásos közvélemény-kutatók top­
listáival -  a M IÉP ott van a par­
lamenti küszöb közelében. Bár a 
tényleges választási eredmény -  
a statisztikailag megengedhető 
hibahatáron belül -  ennél vala­
mivel kedvezőbb lett és megha­
ladta az országgyűlési képvise­
lethez szükséges értéket, az 
egyetemisták felmérése a tele­
püléstípusok közötti eltéréseket 
is hitelesen jelenítette meg.

A M IÉP népszerűségét akko­
riban még 10 százalékra tevő hi­
vatásos közvélemény-kutatók a 
vizsgálatot szakszerűtlennek

nevezték, és egészen a választá­
sokat megelőző napokig maka­
csul ragaszkodtak a nemzeti ra­
dikalizm ust képviselő párt 
esélytelenségéhez. Ekkor egyik 
napról a másikra -  a szakmai hi­
telességük megőrzésére, valamit 
is adó közvélemény-kutatóknál 
-  ugrásszerűen megemelkedett 
a M IÉP népszerűsége. A Szonda 
Ipsosnál megközelítette, a M ar­
keting Centrumnál pedig meg is 
haladta az 5 százalékot. Csupán 
a Tárki és a nemzetközi hírű 
Gallup nevével visszaélő magyar- 
országi társaság ragaszkodott 
mindvégig a M IÉP teljes esély­
telenségének ismételgetéséhez.

Amint az a Szonda Ipsos exit 
poll adataiból is kitűnik, a köz­
vélemény-kutatás képes a pár­
tok támogatottságának, válasz­
tási eredményének nagypontos-

Sanda ipse  bánata

ságú előrejelzésére. Az is nyil­
vánvaló, hogy a M IÉP népsze­
rűsége nem az utolsó napokban 
ugrott az ötszörösére. így meg­
állapítható, hogy az éveken ke­
resztül folyamatosan ismételge­
tett 1 százalék szándékos alá­
becslésének, politikai m anipu­
lációnak bizonyult.

Kérdés ezek után, hogy a poli­
tikai érdekek alapján befolyásol­
ható közvélemény-kutatóknak 
mennyire hitelesek a gazdasági, 
kereskedelmi felmérései, med­
digbitorolhatja még a méltán vi­
lághírű Gallup nevet egy szán­
dékosan hamisító szervezet?

★ ★ ★
Érzelmi alapon politizáló lap­

nak nevezte a Magyar Fórumot 
Kéri László politológus a Nyi­
tott száj című tévéműsor május 
11-ei adásában.

Megállapításával tökéletesen 
egyetérthetünk, csupán azt a 
pontosítást kell hozzáfűznünk, 
hogy ez az álláspont az ellenol­
dal lapjaira is érvényes. Egy lé­
nyeges különbséggel: a Magyar 
Fórumban ugyanis a nemzet jö­
vőjéért való aggódás képviseli az 
érzelmi oldalt, amely, sajnos, a 
tényeken alapul. A szociállibe- 
rális sajtó egy részében viszont 
elhatalmasodott az alantas ér­
zelmekre ható gyűlöletkeltés, a 
hazugságra alapozott uszítás.

Amelynek éppen a választáso­
kat megelőzően szolgáltatta jel­
legzetes példáját Tamás Gáspár 
Miklós és Bossányi Katalin.

Varga Imre
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